ПРАКТИКУМ ПО РАБОТЕ С ИСТОЧНИКАМИ ПО ДИСЦИПЛИНЕ «ИСТОРИЯ СТРАН АЗИИ, АФРИКИ И ЛАТИНСКОЙ АМЕРИКИ (НОВОЕ ВРЕМЯ)»

1. Земельная система Небесной династии

«Земельная система Небесной династии» — утопическая программа общественной организации сельского населения, которую тайпины намеревались осуществить в провозглашенном ими государстве Тайпин Тяньго («Небесном государстве великого спокойствия»). Основная ее мысль — создание справедливого строя на основе уравнительного распределения земли среди всего крестьянства.

...Все население Поднебесной – одна большая семья нашего небесного отца, господа бога. Жители ее не преследуют корыстных целей и "всё излишки" отдают своему повелителю, чтобы он имел средства для использования их на общее благо. В большой семье Поднебесной повсюду должно быть полное равенство, все люди должны иметь достаточно пищи и одежды. Такова воля истинного повелителя, наместника небесного отца, господа бога нашего, явившегося к людям, чтобы спасти Должностные лица в ранге лянсыма должны хранить деньги и зерно, а также вести им учет. О количестве их они должны докладывать должностным финансами вышестоящим лицам, ведающим продовольствием, приходом и расходом.

На каждую общину, состоящую из 25 семей, создается одно государственное хранилище, одна церковь, которыми ведает лянсыма. Средства на свадьбы, крестины и радостные события выделяются из государственного хранилища, однако в количествах, не превышающих установленных пределов. Сверх нормы не разрешается расходовать ни копейки. Семье, в которой происходит свадьба или крестины, государство выделяет тысячу медных монет и сто цзиней зерна. Это правило распространяется на всех жителей Поднебесной. Деньги и продукты надлежит расходовать экономно, чтобы всегда оставался некоторый запас на случай бедствий, связанных с войной. При заключении браков в Поднебесной не должны приниматься в расчет деньги или имущество. В общине, состоящей из 25 семей, командиры пятков и рядовые в свободное

1

¹ К радостным событиям тайпины относили похороны. Они считали, что поскольку душа человека, который вел праведный образ жизни, попадает в рай, то смерть этого человека для его близких может служить источником радости, и потому оплакивать покойника строго запрещалось.

от полевых работ время занимаются гончарным, кузнечным, плотницким и столярным делом.

Во время свадеб и радостных событий лянсыма совершают жертвоприношения и возносят молитвы небесному отцу, господу богу. Все прежние неправильные обычаи упраздняются. В каждой общине, состоящей из 25 семей, все мальчики ежедневно посещают церковь, где лянсыма наставляет их, читая Ветхий завет, Новый завет и священные писания. По воскресеньям командиры пятков ведут жителей в церковь, причем мужчины и женщины следуют в церковь раздельно. Там они слушают проповеди, славят небо и совершают жертвоприношения небесному отцу, господу богу.

В каждой общине, состоящей из 25 семей, награждаются усердные и наказываются ленивые земледельцы. Если в семье (или между семьями) возникает тяжба или спор, обе стороны идут к лянсыма, который выслушивает доводы тех и других. Если спор не прекращается, лянсыма предлагает противникам обратиться к командиру роты, который также выслушивает доводы обеих сторон. Если ссора продолжается, командир роты докладывает о ней командиру бригады, командиру дивизии, ведающему юстицией и командующему армией. Командующий армией вместе с ведающим юстицией решают тяжбу. Если выносится решение о тюремном заключении одной из сторон, командующий армией обязан доложить об этом инспектору армии. Инспектор армии докладывает главноуправляющему, цзянцзюню, шивэю, чжихуэю, цзяньдяню чэнсяну. Чэнсян доносит наставнику армии, последний же – небесному князю. Небесный князь издает указ, предписывая наставнику армии, чэнсяну, цзяньдяню и ведающему юстицией познакомить его во всех, подробностях без малейших искажений с обстоятельствами дела. Затем наставник армии, чэнсян, цзяньдянь и ведающий юстицией просят небесного князя принять решение. Небесный князь выносит решение, присуждая к смерти или даруя жизнь, давая или отнимая [то, о чем шла тяжба]. Наставник армии, исполняя указание, выносит соответствующий приговор.

Источник: Хрестоматия по новой истории в трех томах / Учеб. пособие под общ. ред. А.А. Губера и А.В. Ефимова. — М.: Мысль, 1965. - T. 2. 1815 - 1870. - C. 608, 610-612.

Вопросы и задания: 1. Охарактеризуйте данный исторический источник. 2. Какие события вызвали его появление? 3. О чем

свидетельствует обязательность посещения церкви по воскресеньям жителями провозглашенного государства?

2. <u>Развертывание движения «свадеши» после раздела Бенгалии</u> (Сообщение корреспондента «Таймс оф Индиа» о проведении дня 16 октября 1905 г. в Калькутте, когда был утвержден закон о разделе

Бенгалии).

В воскресенье ночью организация, известная под именем «Свадешистский комитет», предприняла решительные меры для того, чтобы побудить местных лавочников Калькутты закрыть свои лавки в это утро. По городу были распространены тысячи листовок, в которых говорилось, что этот день есть день траура, и всем истинным индийцам надлежит отметить его чрезвычайным образом. Молодые студенты, называющие себя свадешистскими волонтерами, обходили дома. В результате большинство индуистских лавок были утром закрыты...

Свадешистские волонтеры с утра расположились на важнейших трамвайных и железнодорожных остановках и вручали пассажирам шнурки из красной нити с желтой кистью для ношения на запястье в знак скорби. Всех бабу (интеллигент, служащий) просили снять ботинки и носки (в знак траура.) Многие повиновались, и улицы представляли любопытное зрелище, когда сотни бабу спешили в конторы с своей обувью в руках.

Источник: Национально-освободительное движение в Индии и деятельность Б. Г. Тилака. – М.: Изд-во АН СССР, 1958. – С. 333.

Вопросы и задания: 1. Как приведенный документ характеризует отношение населения к развертыванию движения «свадеши»? 2. Согласны ли вы с действиями свадешистских волонтеров? Свое мнение поясните.

3. <u>Из воспоминаний Банерджи, одного из лидеров</u> «умеренных»

Было положительно опасно для школьника или студента колледжа прийти в класс или аудиторию в одежде, сделанной из иностранного материала. Я помню мальчика, появившегося в VI классе Риппонской школы в рубашке из иностранного материала. Как только это было обнаружено, рубашку сорвали, а его самого чуть не линчевали... На

экзаменах в Риппонском колледже студенты отказывались прикасаться к билетам, отпечатанным на иностранной бумаге. Такие настроения распространились во всех слоях общества... Возвращались свадебные подарки, включавшие такие иностранные товары, которые могли быть сделаны дома. Священники отказывались совершать богослужения на церемониях, где иностранные товары предлагались храму в качестве пожертвований. Гости отказывались присутствовать на празднествах, если при приготовлении пищи употреблялись иностранные соль и сахар. Так велико было давление общественного мнения, что ни один бенгалец не мог и думать о покупке дхоти или сари, сделанных из иностранного материала.

Источник: Практикум по истории стран зарубежного востока (Индия, Иран, Турция). – М.: Высшая школа, 1963. – С. 78.

Вопросы и задания: 1. Привлекая текст документа, укажите не менее трех упомянутых в нем форм протеста (ненасильственного сопротивления), связанных с введением закона о разделе Бенгалии.

4. <u>Положение национальной буржуазии в Турции во время</u> правления Абдул-Хамида II

Прежде, чем получить право на разработку руд, предпринимателю приходилось перенести такую массу хлопот, канцелярщины и унижений, что пропадала всякая охота вести дело. Промышленная концессия выдается только по специальному указу султана. Для производства предварительных изысканий нужно получить разрешение генералгубернатора, которому сообщается подробный план предполагаемых работ, род залежей, способы и средства для их разработки, план местности и обязательство подчиняться во всем, относящемся к производству работ, требованиям указаниям правительства. Если местные поощряемые хорошим бакшишем (взяткой), дадут желаемое разрешение, о концессии поступает на благоусмотрение «главного управления копями и рудниками». Здесь ему суждено застрять надолго, иногда на целые годы. Завязывается бесконечная переписка с местными властями, проверка всех представленных по делу документов, хождение от чиновника к чиновнику и т. д.

Нужен обильный бакшиш всем, кто причастен к делу, чтобы хоть несколько ускорить его разрешение. Наконец, главное управление пришло к благоприятному для предпринимателя заключению. Тут начинаются новые мытарства. Не довольствуясь тем, что предприниматель давно уже

представил общий план технических работ и даже смету, управление правительственному инженеру, обсудив предприятие технической стороны, разработать проект наиболее успешной его эксплуатации. Нечего и говорить, сколько новых хлопот, затрат, отсрочек и неприятностей это вызывало. Лишь по исполнении инженером данного ему поручения, прошение о концессии могло быть доложено султану. Тутто и наступали главные «бакшиши». Предпринимателю приходилось ехать в Ильдиз-Киоск и наводить справки, кому и какую взятку нужно дать, чтобы добиться желаемого результата. Дворцовые связи и обильные взятки являлись необходимым условием успеха. Таким образом, рядовому промышленнику, без больших средств и связей, нечего было и думать о получении концессии на разработку залежей. Энергия его безнадежно разбивалась о стены дворцовых канцелярий. Можно было всю жизнь просидеть над серебряной жилой и умереть, не дождавшись султанского фирмана. Одна турецкая компания в течение 10 лет не могла добиться разрешения на эксплуатацию нефтеносных земель в Ванском санджаке...

Немудрено, что среди турецкой буржуазии немного находилось охотников заниматься разработкой естественных богатств страны. Горное дело сосредоточилось, главным образом, в руках иностранцев, получивших с 1871 г. право устройства горнозаводских предприятий в Турции...

Источник: Практикум по истории стран зарубежного востока (Индия, Иран, Турция). – М.: Высшая школа, 1963. – С. 39–41.

Вопросы и задания: 1. Что вы узнали из этого документа о предпринимательстве в Турции во время правления Абдул-Хамида II? 2. Как вы думаете, возможно ли подобное поведение чиновников в современном обществе? Свою точку зрения аргументируйте.

5. Персидская конституция 1906 г. (извлечения)

Ст. 15. Национальное собрание имеет право по всем вопросам и во всем, что относится к благу государства и народа, после прений и замечаний по справедливости и верности и по большинству голосов делать свои постановления и с определением Сената представлять через высшее правительственное лицо на утверждение его величества, после чего постановления приводятся в исполнение.

- Ст. 16. Все законы, которые необходимы для укрепления основ государства, царствования, порядка в стране и устройства министерств, должны быть представлены на утверждение меджлиса.
- Ст. 18. На решение меджлиса будут представляться упорядочение дел финансовых, регулирование бюджета, изменения в положениях о финансовых предприятиях, установление и отмена налогов, а также изменения в ценах, которые со стороны правительства будут представляться.
- Ст. 22. На утверждение Национального собрания должны поступать: отчуждение и продажа государственного имущества или доходов, поступающих в казну, и, в случае необходимости, изменение границ страны.
- Ст. 23. Без утверждения Национального собрания привилегии, разрешения на образование компаний и обществ всякого рода и под разными названиями со стороны правительства даваться не будут.
- Ст. 24. Заключение трактатов и конвенций, выдача привилегий и монополий: торговых, ремесленных, земледельческих и прочих, будет ли то для своих подданных или для иностранцев, должны быть представляемы на утверждение Национального собрания, за исключением тех трактатов, которые для блага государства и народа должны быть сохранены в тайне.
- Ст. 25. Государственные займы, под каким названием они ни были бы, будь то внутренние или внешние, должны быть совершаемы с ведома и утверждения Национального собрания.
- Ст. 26. Постройка дорог, железнодорожных или шоссейных, будь то на средства государства или на средства обществ и компаний, все равно персидских или иностранных, зависит от разрешения Национального собрания.

Источник: Практикум по истории стран зарубежного востока (Индия, Иран, Турция). – М.: Высшая школа, 1963. – С. 56–57.

Вопросы и задания: Внимательно прочитайте предложенные статьи Иранской конституции 1906 г. Сформулируйте вывод о ее характере.

6. Занзибарский рынок невольников

Перед возвращением домой наши вожатые направились еще к маленькой площади, окруженной низкими каменными домами и хижинами из глины; на этой площади, кажется, все африканские племена имеют

своих представителей... Мы находимся на Занзибарском рынке невольников, в центре здешней торговли людьми. Здесь северный араб, возвращаясь домой, запасается нужным для него числом невольников; здесь крупный землевладелец покупает рабочие силы для своих шамба (плантаций); здесь небольшой капиталист меняет свои доллары на живой товар...

Африканкам-невестам отведен особый угол рынка. Там они выставлены напоказ в праздничном наряде... Продавец громко выхваляет этот нежный товар, перечисляя покупателю все его качества...

Уже с давнейших времен Аравия ежегодно получала из Восточной Африки по нескольку тысяч невольников. И теперь еще этот вывоз производится в очень больших размерах, хотя торговля невольниками вне территории Занзибара запрещена; но зато тем большее значение имеет торговля внутри его территории. Главным местом вывоза черного товара можно считать Кильва: из 19 тыс. невольников, привезенных в 1859 г. в Занзибар для оплаты пошлиною, 15 тыс. происходили оттуда...

Не меньшее зло, чем добывание невольников, составляет их доставка под конвоем. Торговец, закупивший «черное дерево», знает во время пути только одну заботу: доставить как можно скорее и как можно более товара к берегу. Без милосердия покидает он несчастных, которые не в состоянии идти далее...

Вид такого каравана невольников в высшей степени возмущает нравственного и чувствительного человека. Подобно ходячим скелетам идут несчастные, дети, мужчины и женщины, часто без самого необходимого прикрытия наготы. Выражение грязных лиц с глубоко впалыми глазами, выдающимися скулами и отпечатком голода и несчастья поистине ужасно. Бледно-серая кожа покрывает многочисленными складками кости, стягиваемые еще сухожилиями; колени и локти представляются самыми толстыми частями рук и ног; пустой живот отделен впадиной от вдвое толстой грудной клетки. Видишь мужчин, у которых бедра так тонки, как руки ребенка...

Когда несчастные наконец приходят в гавань, то их сотнями упаковывают на тесные суда и отправляют на главный рынок — пожалуй, на Занзибар. Счастье им, если благоприятные ветры ускорят переезд, горе, если он необыкновенно замедлится...

На Занзибаре невольников прежде всего отводят в таможенный дом, так как с каждого здесь должна быть заплачена пошлина (два талера). Эта пошлина также подает повод к новым мерзостям: тех, которые так слабы,

что через несколько дней должны умереть, иногда для сбережения издержек без дальних околичностей бросают за борт...

Полуголодных отводят в дом оптового торговца и там откармливают, чтобы они лучше выглядели, когда их выставят на продажу.

Источник: Хрестоматия по новой истории в трех томах / Учеб. пособие под общ. ред. А. А. Губера и А. В. Ефимова. — М.: Мысль, 1965. — Т. 2. 1815—1870. — С. 694—695.

Вопросы и задания: 1. Подумайте, что имеет в виду автор, говоря: «Торговец, закупивший «черное дерево», знает во время пути только одну заботу: доставить как можно скорее и как можно более товара к берегу». 2. Какие чувства пробуждает этот документ у читателя?

7. Заявление об аннексии Южно-Африканской республики Великобританией, 1 сентября 1900 г.

Принимая во внимание, что территория Южной Африки, известная под названием Южно-Африканской республики, была завоевана войсками ее величества, ее величество считает целесообразным аннексировать эту территорию и включить ее в свои владения.

Я, назначенный правителем вышеупомянутой территории, впредь до особого распоряжения ее величества, уполномочен предпринимать такие меры и вырабатывать и проводить в жизнь такие законы, какие я считаю необходимыми для поддержания мира, порядка и хорошего управления на вышеназванной территории.

Настоящим поэтому я... главнокомандующий войсками ee величества в Южной Африке, по приказу ее величества и в соответствии с властью и полномочиями, возложенными на меня указом ее величества... объявляю, что территория, известная как Южно-Африканская республика, аннексируется и образует часть владений ее величества, и до тех пор, пока воля ее величества окончательно не будет определена, вышеупомянутая территория будет управляться мною согласно вышеуказанным полномочиям. Ее величество соблаговолило указать, что новая территория отныне будет называться Трансвааль.

Боже, храни королеву.

Дано с моей подписью и печатью в главной квартире армии в Южной Африке, на вышеуказанной территории

1 сентября 1900 г.

Роберте, фельдмаршал, главнокомандующий войсками ее величества в Южной Африке.

Источник: Хрестоматия по истории Нового времени стран Европы и Америки: В 2 кн. Кн. 2. – С. 234–235.

Вопросы и задания: 1. Раскройте характер данного Заявления. 2. О каком отношении Великобритании к завоеванной территории оно свидетельствует?